
  

J.nr. MST 103-00161

Den 30. september 2009

Miljøministerens besvarelse af spørgsmål 
nr. BÅ stillet af Folketingets Miljø- og 
Planlægningsudvalg

Spørgsmål BÅ
”Vil ministeren i et kommende samråd rede-

gøre for planerne for et miljøteknologisk ud-

viklingsprogram (MUDP), som synes at have 

bred opbakning blandt Folketingets partier?"

Svar
Miljøteknologi er en af nøglerne til at løse de 

miljøudfordringer, vi står overfor. 

Derfor skal vi fortsat sætte os ambitiøse mål 

og støtte de virksomheder, der er med til at 

udvikle ny teknologi og fremtidens løsninger.
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Det var også tankegangen bag den nuværende 

handlingsplan for miljøteknologi, som rege-

ringen præsenterede i 2007.

Som jeg for nylig har orienteret udvalget om, 

har regeringen afsat i alt godt 1,4 mia. kr. til 

de initiativer, der indgår i handlingsplanen, og 

gennemføres på tværs af ministerområder. 

Siden er nye store initiativer kommet til. Med 

aftalerne om energi og transport i 2008 og 

Grøn Vækst fra i år har vi yderligere styrket

indsatsen for miljøteknologi på områder som 

energi, landbrug og transport, hvor de miljø-

mæssige udfordringer fortsat er store. 

Også på andre miljøområder er potentialet og 

udfordringerne store. Lad mig bare nævne 

vand som et eksempel. I 2050 vil der være 9 

mia. mennesker, som alle har et berettiget øn-

ske om adgang til rent drikkevand, og vi har i 
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Danmark virksomheder, som er blandt de fø-

rende i verden på netop vandområdet. Det skal 

vi selvfølgelig forstå at udnytte. Vand kan 

meget vel blive det næste store miljøemne ef-

ter klima.

Derfor lægger jeg også op til en fortsættelse af 

indsatsen efter 2009, når den nuværende mil-

jøteknologiske handlingsplan udløber. Jeg 

lægger op til en bred sammenhængende ind-

sats, hvor regulering og ny miljøteknologi 

skal gå hånd i hånd, og hvor vi prioriterer ind-

satsen der, hvor udfordringerne og potentia-

lerne er størst.

Vi skal blive endnu bedre til at prioritere, hvor 

vi vil bruge midlerne til test- og demonstrati-

on – og det kan både være herhjemme og i ud-

landet på kommende eksportmarkeder. Her 

tænker jeg eksempelvis på Kina, Indien og 

Brasilien, som jeg selv har besøgt.
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Under 1. behandlingen af B 122 gav jeg til-

sagn om, at regeringen også efter 2009 vil 

prioritere området økonomisk. Det tilsagn står 

jeg ved. Hvor mange penge, der skal afsættes, 

afhænger ikke alene af regeringen, men også 

af, hvordan partierne vil prioritere området i 

forhandlingerne om finansloven og globalise-

ringspuljen.

Jeg synes den nuværende handlingsplan hidtil 

har været en god ramme for indsatsen. Det fik 

jeg bekræftet så sent som i fredags på en kon-

ference om miljøteknologi, hvor tilbagemel-

dingen fra virksomhederne var tilfredshed 

med den måde midlerne er blevet administre-

ret. Jeg skylder dog også at sige, at virksom-

hederne naturligvis gerne ser endnu flere pen-

ge til området.
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